BELIRSIZLIiK VE L’HOPITAL KURALI

0 /0 Belirsiz Sekli
f(x) ve g(x) siirekli fonksiyonlarimin ikisi de x = a'da sifirsa,
. fx)
lim —
Xx—*a g{x}

x = a yazilarak bulunamaz. Bunu yazmak 0/0 verir ki bu da belirsiz form

olur.

TEOREM 6  L’Hopital Kurali (Birinci Sekil)
fla) = g(a) = 0 oldugunu, f "(a) ve g’(a)’nin var oldugunu ve g ’(a) # 0 oldugunu
varsaymn. Bu durumda

L) [

x—a g(x) g'(ﬂ]

olur.

TEOREM7  L'Hapital Kurali (Daha Kuvvetli Sekil)

f(a) = g(a) = 0 oldugunu, f ile g’nin a noktasim igeren bir / agik aralifinda
tirevlenebilir olduklarim1 varsayin. Ayrica x # a ise, [ da g'(x) # 0 oldugunu
varsaymn. Bu durumda, sagdaki limitin var olmasi kosuluyla
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L’Hopital Kuralim Kullanmak

limitini I"Hopital kurali ile bulmak i¢in, x = @ da 0/0 fomunu elde ettiginiz
siirece f ve g'nin tirevlerini almaya devam edin. Fakat, bu tiirevlerden biri veya
oteki x = a da sifirdan farkh oldugunda tiirev almay1 durdururuz. Payin veya pay-
danin sifirdan farkh sonlu bir limitinin olmasi durumunda I’'Hépital Kurali uygu-

lanamaz.
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%/, o -0, oo — oo Belirsiz Sekilleri

Bazen, x = a yazarak x — a iken limit hesaplamaya ¢aligtigimizda, 0/0 yerine 00/00,
00+( veya 00 — 00 gibi ne oldugu belirsiz ifadeler elde ederiz. Once 00/00 formunu ele

aliyoruz.

Daha ileri seviyede kitaplarda I'Hopital Kuralinin 0/0°a oldugu gibi 00/00’a uygu-
landig1 da ispatlanmaktadir. x — a iken f(x) — £00 ve g(x) — £00 ise, sagdaki limitin
var olmasi koguluyla

[im M = lim m
1—a 2(x) 1= g’[x}

dir. x — a notasyonunda a sonlu veya sonsuz olabilir. Ayrica, x — a ifadesi x — a” veya
x = a tek tarafl limitleri ile degistirilebilir,

ORNEK

lim Secx
x—/2 I + tanx

Pay ve payda x = m/2'de siireksizdir, bu yiizden burada tek tarafli limitleri inceleriz.
[’Hopital Kuralm uygulamak igin, bir ug noktasi x = /2 olan herhangi bir I acik
aralif1 seebiliriz.
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Bir belirsiz sekil olarak (—o0)/(—00) ile sagdan tiirevde 1 dir. Bu nedenle, iki tarafl
limit 1’e esittir.

Ornek




o0 « () Belirsiz Sekli ile Calismak

lim (x sin l)
x—»00 X

00 — o0 Belirsiz Sekli ile Calismak
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Cizim x — 07 ise sin x — 07 dir ve

olur. Benzer sekilde x — 07 ise sin x — 07dir ve

1 1 _
snx x> — 00 — (—0) = —00 +
olur. Iki gekilde limitte ne oldugunu géstermez. Limiti bulmak igin, dnce kesirleri birlesti-

ririz:
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Sonra, sonuca 1"Hopital Kuralim uygulanz:
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